
NÁVRH
na opravu, obnovu a reštaurovanie

historického organa - pozitívu

Rím.-kat. kostol Božieho Tela

Belá - Dulice

Vypracoval:

Mgr. Ing. Marián Muška 

Organárske dielne Žilina

Júl - august 2022



1

Predkladáme Návrh na opravu, obnovu a reštaurovanie píšťalového organa v rím.-kat. 
kostole v Belej-Duliaciach. Cieľom je záchrana a komplexná obnova vzácneho hudobného 
klenotu, ochrana pred devastujúcim pôsobením červotoča hroziaca úplným schátraním nástroja. 
Zámerom je obnova celého organa - hudobného nástroja a jeho skrine, teda úplná revitalizácia 
vzácneho nástroja, aby tak zachovalý a obnovený organ mohol v plnej funkčnosti, svojej pôvodnej 
zvukovej i vizuálnej kráse slúžiť na liturgiu a využívať sa aj v rámci hudobno-kultúmeho života 
obce a regiónu Turca.

Nástroj je historickým organom slovenskej proveniencie z obdobia polovice 18. storočia, teda 
nástroj má najmenej 250 rokov. Staviteľ však nie je známy. V tom čase u nás pôsobilo niekoľko 
organárov, v oblasti stredného Slovenska napr. - bratia Pažickí zRajca, Martin Podkonický 
z Banskej Bystrice. Je teda možné, že je dielom jedného z nich. Ide o tzv. pozitív, teda organ 
bez pedálu s 5 registrami (mutáciami), svojim konštrukčným riešením aj zvukovými parametrami 
patrí k typickým druhom nástrojov, ktoré boli obvyklé v období baroka na Slovensku v menších 
a stredne veľkých kostoloch.
Nástroj v Belej - Duliciach sa zachoval temer v intaktnom stave, je v zásade funkčný a patrí ku 
krásnym ukážkam takýchto pozitívov nielen regiónu Turca ale celého Slovenska. Jeho lahodný, 
zvonivý ale i výdatný zvuk a fungovanie aj po viac ako 250 rokoch sú dôkazom jeho kvalít.

NÁSTROJOVÁ ČASŤ je prakticky pôvodná, všetky hlavné časti sú zachované - zásuvková 
vzdušnica, jednoduchá mechanická tónová a registrová traktúra, píšťalový fond (okrem 
prospektu), hrací stôl s klaviatúrou a registrovými železnými pákami, jeden z dvojice klinových 
mechov v spodnej časti organa, kedysi ovládané remeňmi. Elektrický ventilátor bol pridaný neskôr, 
nepôvodné sú aj prospektové píšťaly, sú však z kvalitného cínu.
Registrová dispozícia má typické znaky barokovej zvukovej koncepcie, tónový rozsah je C, D, E, 
F, G, A, B, H, co - C3, teda 45 tónov s tzv. krátkou veľkou oktávou bez Cs, Ds, Fs, Gs. Klaviatúra je 
v zadnej časti organa, registrové železné páky sú po ľavej a pravej strane klaviatúry - vľavo pre 
registre 8' 4', vpravo pre registre 2' 11/3' ľ.

Organ je t.č. funkčný a hrateľný, je však veľmi rozladený a s vážnymi intonačnými chybami 
(niektoré píšťaly nehrajú, iné len fučia resp. syčia, píšťaly v rámci registra majú nevyrovnanú 
dynamiku a zlé nasadzovanie). Najväčší problém predstavuje silné aktívne pôsobenie červotoču. 
ktoré neustále postupuje a ohrozuje samotnú funkčnosť nástroja - drevené píšťaly a vzdušnice. Na 
vnútornej strane skriňovej lišty pod klaviatúrou je záznam (nemecky) o oprave z r. 1858, ktorú 
realizoval Anton Finkler. Pri poslednej oprave (odhadujeme v 70 - 80 rokoch minulého storočia) 
bol inštalovaný nový el. ventilátor, je napojený cez regulačnú záklopku priamo na jeden z klinových 
mechov. Druhý klinový mech sa v organe už nenachádza.

Okrem dvojice registrov Copula 8' a Copula 4', ktoré majú kryté píšťaly zo smrekového dreva, 
ostatné tri registre sú principálové s píšťalami z organového kovu (cínovo-olovená zliatina). Aj 
prospektové píšťaly sú cínové (27 ks), tieto nahradili zinkové píšťaly pri spomínanej oprave 
v 2.polovici 20.storočia (pôvodné cínové boli zrejme rekvirované počas l.svetovej vojny a nahradili 
ich zinkovými). Píšťaly sú radené chromatický okrem najväčších píšťal Copuly 8' a Copuly 4', 
ktoré sú po stranách. Registre sú stoja na vzdušnici v nasledujúcom poradí, spredu:

Principal 2' - v prospekte nepôvodné nové cínové píšťaly C-fsi, vnútri pôvodné píšťaly od gi-C3 
Copula 8' - pôvodné drevené kryté píšťaly, C-B po oboch stranách, od H v 1 rade 
Copula 4' - pôvodné drevené kryté píšťaly, C-F na pravej strane, od G v 1 rade 
Kvinta 11/3' - pôvodné cínové píšťaly, oktávová repetícia na 62 
Superoctava ľ - pôvodné cínové píšťaly, oktávová repetícia na d2
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Do nástroja boli pri opravách (okrem el. ventilátora s regulačnou záklopkou 
prospektových píšťal) vstavané ďalšie novšie doplnky a prvky - štítky s modernejším značením 
registrov, nie príliš vhodne vedené káble a elektroinštalácia.

a nových

SKRIŇA ORGANA: odpovedá obdobiu baroka. Je členená na postament (vnútri s klinovým 
mechom a ventilátorom) a nad ním skriňa s nástrojovou časťou (so vzdušnicou, píšťalami, 
klaviatúrou a registrami). Vpredu sa nachádza symetrický prospekt s troma píšťalovými poľami. 
Nad prospektom sú vcelku zachovalé zlátené rezby, s menšími poškodeniami. Nad prospektom 
hore je výrazná priebežná rímsa, v strede lichobežníkovo zúžená. Skriňa zrejme nemá pôvodnú 
farebnosť (ukáže sa po predbežnom reštaurátorskom prieskume), je prekrytá vrstvou nepôvodného 
náteru. Takmer všetky časti skrine sú zachované - s mechanickými poškodeniami, nie však 
v dezolátnom stave. Na každej strane sa na bokoch vpredu zachovali 2 malé železné prvky, ich 
význam nie je zrejmý. Jedným z možných vysvetlení by mohlo byť, že sa jedná o úchytné prvky pre 
krídla na zatváranie prospektu.
Nad klaviatúrou umiestnenou zozadu organa je veľká mriežka a doska slúžiaca ako veľký pult na 
noty. Zachované sú preklápacie značne zhrdzavené železné páky na ovládanie registrov - 2 vľavo 
(Copula 8' a Copula 4') a 3 vpravo (Principal 2', Quinta 1 1/3', Octava ľ). Poťahy klaviatúry sa 
zdajú pôvodné, zo vzácnejších drevín, zrejme orecha. Na základe predbežnej obhliadke sa zdá, 
že chýbajú drevené čelné plôšky dlhších kláves. Boky po stranách klaviatúry majú z vrchnej strany 
pekné reliéfne tvarové riešenie, na ich čele sú poškodené pergamenové poťahy.
Po vykonaní reštaurátorského prieskumu bude určená farebnosť a použité materiály, do podoby 
ktorej bude skriňa obnovená a reštaurovaná
Najdôležitejším sa javí záchrana nástroja pred postupujúcou skazou červotočom, vykonanie 
celkovej opravy a obnovy nástrojovej časti a reštaurovanie organovej skrine.

Registrová dispozícia (názvy uvádzame v predpokladanej pôvodne možnej verzii)

Manuál: C - C3 (C.D.E.F.G.A.B-Ca) 
Copel major 8'
Copel minor 4'
Principal 2'
Quint 11/2'
Octav 1'

STAV NÁSTROJA:

Organ je síce v hrubých rysoch funkčný, avšak silne napadnutý červotočom, znečistený, 
rozintonovanv a rozladený. Drevokazný hmyz a jeho následky pôsobí degradačné, ohrozuje 
funkčnosť nástroja a jeho zvukovosť. Rozrušuje a oslabuje drevnú hmotu, spôsobuje netesnosť 
píšťal a stratu normálneho tónu. Otvory spôsobené jeho činnosťou vo vzdušnici môžu spôsobovať 
prepúšťanie vzduchu z jednej tónovej kancely do druhej (z tónu do tónu) a viesť k neželanému 
preznievaniu tónov. Prach dlhodobo pôsobí abrazívne a poškodzuje tesniace komponenty vo 
vzdušnici (kožený povrch ventilov), nečistoty upchávajú štrbiny píšťal.
Nástroj treba primáme dôkladne vyčistiť, drevené časti napustiť roztokmi prípravkami proti 
červotoču (solakryl s toluénom, resp. Xylamonom), ktorý zahubí drevokazný hmyz, spevní drevnú 
hmotu a pôsobí aj preventívne. Aj kovové časti treba ošetriť a konzervovať celý organ.
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Na -hracom stole“ registrové páky spínajú korektne, tóny na manuáli hrajú aj keď so 
závadami, pri obhliadke v rámci jednotlivých registrov niektoré píšťaly nehrali resp. hrali zle (príčina 
- znečistenie, intonačné vady, poškodená píšťala a pod). Treba zvážiť výmenu terajších štítkov 
s nepresným označením registrov za štýlové - nové riešenie nápisov napísané rukou na drevo príp. 
na pergamen. V minulosti však u takýchto pozitívov obvykle nápisy registrov neboli. Klaviatúra sa 
zdá pôvodná, niektoré klávesy sú poškodené čevotočom, niektoré najviac používané tóny 
sú „vydraté“. Odporúčame štýlovú organovú lavicu z duba.

Tónová a registrová traktúra je mechanická. Tónová traktúra je funkčná, veľmi jednoduchá 
a krátka - klávesy stláčajú tenké drevené kolíky vedúce zhora do ventilovej komory a tie otvárajú 
ventily. Registrová traktúra je rovnako funkčná. Treba nastaviť a naregulovať chod oboch traktúr.

Vzdušnica ie zásuvková, pri obhliadke sme pozorovali malé preznievania aj pri vypnutých 
registroch. Stav zásuviek a píšťalníc sa dá zodpovedne posúdiť až po demontáži vzdušnice 
/tesnosti resp. netesnosti/. Ventily sa zdajú pri hre funkčné - koža spravidla tesní, kožu na ventiloch 
treba skontrolovať resp. netesniacu vymeniť. Ventilové pružiny treba nastaviť resp. vadné vymeniť 
za obdobné pružiny. Opravou treba dosiahnuť predovšetkým tesnosť a funkčnosť kanciel, ventilov, 
zásuviek a píšťalníc. Najväčšie ohrozenie predstavuje postupujúci červotoč. Otvory po jeho 
pôsobení môžu spôsobiť neželané prestupy vzduchu z tónu do tónu.

Drevené píšťaly sú napadnuté červotočom, čo spôsobuje stratu tónu - z dôvodu 
vyhryzených otvorov v jadrách, korpusoch, nohách a zátkach. Zátky píšťal ich sú čiastočne 
netesné, niektoré chýbajú. Treba skontrolovať jednotlivé píšťaly, opraviť resp. doplniť najmä 
niektoré drobné časti - fúzy, nohy, časti zátok ako kópie starých častí. Treba obnoviť tesnenie zátok 
a tesnosť stien (vylievaním roztokom solakrylu), opraviť poškodené časti píšťal.

Kovové píšťaly sú cínové, teda z organového kovu. Viditeľný prospekt je novší, pôvodné 
staré píšťaly sú bez ladičiek (starý spôsob ladenia), temer všetky píšťaly registra Kvinta 11/3' majú 
amatérsky ukončené konce píšťal lepiacou páskou. Tieto pásky ako aj markantné uzavretie 
väčšiny píšťal svedčí o snahe dosiahnuť nižšie ladenie. Pozorovateľné sú menšie deformácie, 
najmä konce píšťal. Píšťaly treba dôkladne opraviť (ich špice, lábiá, ústia), odstrániť deformácie. 
V prípade potreby urobiť korektné zakončenia píšťal malým nadletovaním tela píšťaly.

Intonácia píšťal je nevyrovnaná (horšie nasadzovanie tónov, rozdiely v dynamike i farbe 
píšťal daného registra), organ je značne rozladený. Treba odstrániť intonačné závady, priblížiť sa 
k pôvodnému zvukovému obrazu a opätovne naladiť organ - na súčasné temperované ladenie. 
Treba poznamenať, že snaha dosiahnuť pôvodný zvuk bude limitovaná o.i. aj neštýlovými 
zásahmi do píšťal pri doterajších opravách, ktoré môžu byť nevratné - ukáže sa v priebehu obnovy.

Vzduchový systém - u pôvodného klinového mechu treba obnoviť tesnosť jeho 
prekožovaním. Treba zvážiť aj možnosť využiť okrem ventilátora aj pôvodné fungovanie starých 
klinových mechov (ak sa nájde alebo vyrobí druhý klinový mech) - ručným ťahaním dvoch 
kožených remeňov z boku organa.

GENERÁLNA OPRAVA A OBNOVA ORGANA:

Organ potrebuje generálnu opravu a obnovu, ktorá citlivým reštaurovaním odstráni závady 
a poškodenia, uvedie organ do stavu úplnej funkčnosti, obnoví a vystihne pôvodný charakter diela 
a dá zaznieť jeho zvuku v plnej kráse. Reštaurátorský prístup znamená snahu zachovať čo najviac 
pôvodných substancií - materiálov, technických riešení a zvukovosti. Pva\/óan)ena úkor funkčnosti, 
bezpečnosti a dlhodobej spoľahlivosti nástroja.



4

Nástrojová časť organa sa demontuje, prevezie do dielní, jeho časti sa rozoberú na jednotlivé 
prvky. Tie sa dôkladne vyčistia (na sucho a na mokro, vodou resp. liehom), drevené komponenty 
sa namoria proti drevokaznému hmyzu a konzervujú sa i ostatné časti. Budú skontrolované všetky 
pôvodné komponenty, odstránené závady a poškodenia vtraktúre, vzdušniciach, vzduchovom 
systéme, píšťalách, hracom stole. Chýbajúce resp. veľmi poškodené komponenty budú vyrobené 
ako kópie podľa pôvodín. Nevhodne použité materiály a prvky budú nahradené kvalitnými 
štýlovými. Bude rekonštruovaný vzduchový systém, doplnený 2. klinový mech, aj malý zásobný 
mech. Bude vyrobená drevená lavica.
Organ bude v dielni naintonovaný podľa dobovej zvukovej estetiky (nakoľko dovolia u píšťal terajšie 
výrezy a vpichy na jadre). Po celkovej montáži a nastavení bude organ dôkladne naintonovaný 
a naladený do výšky, ktorú určia dĺžky najmä kovových píšťal.
V prípade reštaurovania skrine sa najskôr urobí predbežný reštaurátorský prieskum, ktorým sa určí 
pôvodná farebnosť skrine a rozsah reštaurátorských prác. Veľkou výhodou je, že vedľa našich 
dielní je reštaurátorský ateliér Michaely Poliakovej s ktorou máme výbornú spoluprácu - nástrojová 
časť aj skriňa bude prevezená na jedno miesto. Tak môže byť realizovaná súbežne obnova 
nástrojovej časti aj reštaurovanie skrine.

Po podrobnej obhliadke a posúdení zhoršujúceho stavu organa navrhujeme teda vykonať 
nasledovné práce a dodať nasledovné komponenty:
1. Demontáž organa, prevoz do organárskvch dielni, opätovná montáž organa - rozobratie hlavných 
častí organa (píšťal, vzdušníc, traktúry, klaviatúry, vzduchového systému), ich odvoz do Žiliny 
a späť, opätovné zostavenie celého organa.
2.700. - Eur
2. Dôkladné vyčistenie a petrifikácia celého organa - vyčistenie na sucho a na mokro všetkých 
rozobratých komponentov organa, napúšťanie drevených častí roztokmi (solakryl s touluénom) 
proti červotoču máčaním v kadiach čo je omnoho účinnejšie ako len povrchové natieranie, injektáž 
roztokov do zvlášť napadnutých častí.
3.300. - Eur
3. Obnova hracieho stola - rozobratie klaviatúry, jej vyčistenie, odstránenie závad a poškodení, 
konzervácia, montáž, nastavenie chodu kláves, výmena poškodených poťahov u kláves, doplnenie 
chýbajúcich čielok u dlhých kláves, odhrdzenie a konzervácia železných registrových pák, obnova 
predných častí bokov klaviatúry.
2.300. - Eur
4. Nová štýlová lavica z dubu podľa historických vzorov 
1.150.- Eur
5. Obnova tónovej a registrovej traktúry - rozobratie traktúry /tiahla, prevody, hriadele/ na jednotlivé 
elementy, odstránenie závad, oprava poškodených resp. doplnenie chýbajúcich drobných častí 
traktúry, konzervácia, montáž, nastavenie a regulácia traktúry.
1.400.-Eur
6. Obnova vzdušnice - demontáž častí vzdušnice, píšťalníc, zásuviek, komponentov vo ventilových 
komorách (ventilov, pružín a vodítok), ich vyčistenie, kontrola, oprava a obnova - tesnosť ventilov 
(v prípade potreby nové okoženie), vytesnenie tónových kanciel, zásuviek, píšťalníc a krytovania 
ventilovej komory, opätovné zostavenie do celkov, montáž, kontrola tesnosti kanciel, zásuviek, 
ventilov, nastavenie.
4.800.- Eur
7. Obnova drevených a kovových píšťal - u drevených kontrola, oprava resp. výmena kožených 
tesnení zátok, vylievanie vnútra netesných resp. neznejúcich píšťal. Doplnenie chýbajúcich častí 
(zátky s rúčkami). Kvôli máčaniu píšťal, treba oddeliť predkrývky, po máčaní vymedziť štrbiny 
a predkrývky opätovne lepiť. U kovových píšťal oprava poškodených korpusov a koncov píšťal, 
fúzov, nôh a špíc, tetovanie píšťal. Odstránenie nevhodných lepiacich pások na koncoch píšťal, 
v prípade potreby nadletovanie korpusov. Oprava poškodených lavičiek resp. úchytov.
3.700. - Eur
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8. Rekonštrukcia vzduchového systému - obnova , prekožovanie mechu, kontrola elektrického 
ventilátora a obnova regulačnej záklopky, kontrola a utesnenie vzduchovodov. Obnova 
pôvodného spôsobu vzduchového zásobenia - formou ručného ovládania dvoch klinových mechov 
remeňmi zboku skrine. Terajšie zásobenie vzduchu s el. ventilátorom s novým zásobníkovým 
malým mechom.
3.800.- Eur
9. Obnova štýlovej intonácie a naladenie organa - odstránenie intonačných závad u píšťal 
/nasadzovanie tónov, dynamika v rámci registrov/ so zámerom dosiahnuť čo najvernejší pôvodného 
zvuk organa, nakoniec temperované naladenie celého organa cca v tej výške ako je teraz. Za 
zváženie stojí, použiť príp. niektoré zo starších typov ladení.
2.500.- Eur

Nástrojová časť- obnova a rekonštrukcia 25.650.- Eur

Organová skriňa - vyčistenie a napustenie skrine voči červotoču, v miestach potreby spevnenie 
oslabených častí konštrukcie. Obnova a reštaurovanie náteru skrine a ornamentov 
v reštaurátorskej dielni. Potreba vykonať reštaurátorský prieskum reštaurátorom.
Reštaurovanie skrine cca 8.000.- Eur

Náklady celkom za kompletnú obnovu a reštaurovanie cca 33.650.- Eur

Práce budú vykonané najskôr v kostole (demontáž organa), potom v Organárskych dielňach v 
Žiline (oprava a obnova častí organa) , resp. v ateliéri reštaurátorky .M.Poliakovej (obnova 
a reštaurovanie skrine) a napokon opätovne v kostole (montáž, intonácia, ladenie).

Doba trvania prác: cca 4-5 mesiacov

Záručná doba: 5 rokov na dodané komponenty a práce.
Zároveň Vám ponúkame nielen záručný ale aj pozáručný servis.

Po ukončení prác zabezpečíme grátis inauguračný organovo-vokálny koncert resp. hudbu počas 
posviacky obnoveného organa.

Môžeme pomôcť s vybavovaním potrebných náležitostí na Krajskom pamiatkovom úrade v Žiline, 
ak by to bolo potrebné.

Sme pripravení prediskutovať jednotlivé aspekty obnovy organa a dohodnúť potrebné náležitosti pri 
budúcom osobnom stretnutí, po tom ako sa oboznámite s touto aktuálnou ponukou.

V prípade našej dohody sme Vám s kolegami k dispozícii vrátane našich dobre vybavených 
Organárskych dielní v Žiline. Ponúkame Vám mnohoročné skúsenosti z generálnych opráv organov 
všetkých typov vrátane obnov historických nástrojov ako i poznatky získané pri stavbe organov. 
Generálna oprava a obnova organa- pozitívu v kostole Božieho Tela v Belej - Duliciach by bola 
realizovaná s maximálnou dôslednosťou a pozornosťou. Aby tak obnovený organ mohol dlho slúžiť 
a mohli sa z tohto hudobného a umeleckého historického klenotu tešiť aj ďalšie generácie.

i
/ / Maííanw(úška^7

O/ganárske dielne Žilina
!ng. Marián MUŠKAV Žiline 15.8.2022
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